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1 Einleitung

Im Rahmen meines Tagespraktikums betreute ich&iestklasslerin in Einzelférderung, um
ihr beim Lesen- und Schreibenlernen zu helfen. ®©iédrderung dauerte drei Monate und
wurde zweimal wéchentlich fur eine Stunde durchgdfiiDie Forderung basierte auf der
Silbenanlytischen Methode. Die Forderung konzem&iesich immer an dem jeweiligen

Leistungen der Schulerin und wurde auf sie abgestim

Im Folgenden wird die Durchfiihrung diese Forderunigeschrieben. Doch zunachst wird im
nachsten Abschnitt der Begriff Orthographie nahmkueert. Im dritten Kapitel geht es um die
Erklarung von Scharfungswortern und deren schuoffdi Darstellung. Im darauf folgenden
Kapitel wird beschrieben, wie in den einzelnen Edudstunden vorgegangen wurde.
Abschnitt 5 beschaftigt sich mit der Diagnose. Bigslt sich in ein Diktat und eine Lesung
des Kindes. Ihr Ziel ist zu sehen, wo das Kind Edvddarf hat. Der abschlieRende Absatz
beinhaltet die abschlieBende Evaluation (Diktat umebsung) und zeigt auf, welchen

Lernfortschritt die Schulerin wahrend dieser Zebmgcht hat.



2 Zur Orthographie des Deutschen

Schrift ist die graphische Wiedergabe von Gespnoehlreoder Gedachtem. Sie ist somit orts-,
zeit-, als auch leserunabhangig. Fur die korreldpr&luktion bedarf es eines Regelsystems,
welches es dem Leser, unabhangig von Dialekten,edten und Umgangssprachen,
ermoglicht, das Geschrieben zu dekodieren. Die dgrdphie ist dieses Regelsystem der
Schrift. Je mehr Informationen die Schrift fir desser enthalt und je mehr der Leser diese
Informationen nutzen und anwenden kann, desto eghefawird es fir den Reproduzenten.
Die Schrift gibt genaue Hinweise auf eine explm&chliche Artikulation. Es ist von
entscheidender Bedeutung fur das Wortlesen, in hgeic Umfeld sich ein Buchstabe
innerhalb eines Wortes befindet. Die unterschibéiic moglichen Kombinationen von
Buchstaben zeigen dem Leser, wie Worter ausgespmogkrden, und geben ihm somit eine
Stutze, das Wort schneller zu verstehen. So iseifign gelbten Leser die unterschiedliche
Artikulation von <Hute> und <Hutte> gleich zu erkem. Im Geschriebenen unterscheiden
sich diese beiden Wérter nur in einem Buchstaban.@esprochenen gibt es folgende
Unterschiede. So kann man das Wort <HUte> in zwhies sprechen: [hy:] und q}
(["hy:.ta]) Das Wort <Hutte> dagegen lasst sich nicht silbigliedern ["hY4].
Um die Schrift so zu dekodieren, dass deutsche avantstehen (die typische Struktur
deutscher Worter ist trochaisch (betont/unbetontY)ss man folgendes wissen:
- silbische Gliederung (jeder Vokalbuchstabe ist&gichen fir eine neue Silbe)
- die zweite Silbe bei Trochden beginnt immer bei déomsonantenbuchstaben vor
dem letzten <e>
- unterschiedliche Betonung der beiden Silben: diteeBilbe wird betont, die zweite
Silbe unbetont / reduziert gesprochen. Man spriclgher auch von der
Reduktionssilbe
- unterschiedliche Betonung von Buchstabenfolgeremlzkiden Silben (s. <Werner>)
- Artikulation von sogenannten Lang- bzw. KurzvokalgiHefe> vs. <Hefte>) (vgl.
Rober-Siekmeyer 2002a: 7ff)
Lese- und Schreibanfanger missen diese Regeln atgiftkennen, um sie anwenden zu

kdnnen und um damit an korrektes Lesen und Schraib&ommen.

Festzuhalten ist also:
» das deutsche Schriftsystem basiert auf regelh&tendlagen

» die Orthographie dieses Regelsystem



» die Schrift, und damit die Orthographie, ist findeeser da.



3 Zur Scharfungsschreibung

Deutsche Worter sind ,normalerweise” zweisilbige@rste Silbe ist hierbei die betonte und
die zweite Silbe die unbetonte Silbe, haben somé wochaische Struktur.

Es gibt jedoch eine Gruppe von Wortern, bei derieht reindeutig gesagt werden kann, wo
die erste Silbe endet und wo die zweite Silbe begin.B. <Hitte, Pfanne, Katze, Koffer>)
(vgl. Thelen 2002: 146). Dieses ist die Gruppe degenannten Scharfungsworter.
Kennzeichnend fur diese Gruppe ist, dass sie miEndesten Anschluss haben, was bedeutet,
dass die Artikulation des Vokals sehr schnell ia Artikulation des folgenden Konsonanten
Ubergeht. (Zum Vergleich: bei Waortern mit losem éimisiss kann der Vokal austrudeln, was
bedeutet, dass er beliebig lang gedehnt werden, kdome die Wortgestalt zu verandern, vgl.
Rober-Siekmeyer 2002b: 123f). Scharfungsworter sibhdr nicht die einzigen Waorter mit
festem Anschluss (auch Wérter wie <Hufte, Hefteldée Wolken> haben einen festen
Anschluss), entscheidend ist, dass der Konsonanindscharfungswértern dem Vokal folgt,
gleichzeitig auch der Anfangsrand der Reduktiobssilst (vgl. Rober-Siekmeyer 2002b:
126). Dies fuhrt dazu, dass Scharfungswoérter sithGegensatz zu Wortern mit losem
Anschluss oder Warter mit festem Anschluss an Konasten in der gleichen Silbe, die keine
Scharfungswarter sind, nicht mit einer Pause zvesatien Silben sprechen lassen. Tut man
dies doch, so kommt man zu Kunstwortern. So wirde bei dem Wort <HUtte> entweder
[hy:.to] oder aber ["hytd] sagen. Beides entspricht nicht dem Wort [4]YHinzukommt,
dass man solche Kunstworter wie [‘hgjt.bur artikulieren kann, wenn man bereits das
korrekt geschriebene Wort kennt.

Wenn Worter also einen festen Anschluss haben wthwler Folgekonsonant gleichzeitig
der Beginn der zweiten Silbe ist, dann brauchesed&otrter eine spezielle Kennzeichnung.
Denn sonst werden die Worter mit losem Anschlugssga. Wenn zum Beispiel <HUtte> nur
mit einem <t> geschrieben wird, dann wird jeder tHilesen. Im Deutschen besteht die
Kennzeichnung zumeist aus der Verdopplung des Kargenbuchstabens. Ausgenommen
sind <sch, ch, ng, x>. Hier kommt es zu keiner Dopg. Aul3erdem schreibt man statt <kk>
<ck> wund statt <zz> <tz>. Alle anderen Konsonantehstaben werden bei
Scharfungswartern verdoppelt (vgl. Thelen 2002:fL47

Schwierig wird das Erlernen dieser Schreibung ailhgys flr Schreibanfanger, wenn ihnen
gesagt wird, dass einem Laut ein Buchstabe enkdpridenn fir die doppelten
Konsonantenbuchstaben wird nur ein Konsonant (Lgegprochen und wahrgenommen.

Schreib- und Leseanfanger missen stattdessen Vimkialesem Anschluss von Vokalen mit



festem Anschluss unterscheiden konnen und erkemteder Folgekonsonant zur betonten
ersten oder unbetonten zweiten Silbe gehort (vgheR Siekmeyer 2002b: 128f).



4 Der Unterricht

In der Einzelférderung betreute ich eine Zweitkiéss der Paula-Furst-Schule Freiburg. Die
Forderung dauerte drei Monate, wurde zweimal prochéoeine Stunde durchgefuhrt und
orientierte sich an dem bereits erworbenen WissnSghilerin. In der Klasse wurde seit
dem 1. Schuljahr mit Hilfe der SilbenanalytischeethMbde das Lesen und Schreiben gelernt.
Die zu betreuende Schilerin kam jedoch erst zurBedes 2. Schuljahres in die Klasse, was
bedeutet, dass sie das erste Jahr mit einer anddethode unterrichtet worden war.
Anfanglich motivationshemmend kam noch hinzu, dhssSchiilerin bereits die dritte Klasse
besuchen sollte. Da sie Defizite im Fach Deutsdiwiag, besuchte sie die zweite Klasse
noch einmal.

Ziel der Forderung war die Heranfuhrung an die #ongsschreibung. Da das Kind
allerdings neu in die Klasse kam und somit mit @#benanalytische Methode neu
kennenlernte, begann ich bei der Forderung systechamit dem ,Grundwissen®, das sie, da
sie zuvor mit einer anderen Methode lernte, nochtrerworben hatte.

Um herauszufinden, wo genau die Schwierigkeiter.@®en und Schreiben lagen, fuhrte ich
zunachst eine Diagnose durch. Diese setze sichemes Lesung sowie eines Diktats
desselben Textes zusammen. Da der Fokus auf deirf@Gopsschreibung liegen sollte,
beinhaltet der Text viele Scharfungsworter. Unteunk® 5 ist das Resultat dieser
Bestandsaufnahme zusammengefasst.

Die Forderung begann mit der Benennung der Betsmuogter unterschiedlicher Worter.
Jede Ubung war an die Schwierigkeiten angepasst, bei der vorherigen Forderung
auftraten. So merkte ich zum Beispiel, als wir nbash mehreren Stunden schlie3lich mit den
Scharfungswartern beschaftigten, dass ihr das faiidlie Wortgestalt nicht einsichtig war,
und sie zeigte auch bei den gekonnten anderen rbdid@isertypen Unsicherheiten. Ich
beschloss, die ersten beiden Hausertypen noch halisffiér mit ihr zu thematisieren. Jede
Fordereinheit wurde so konzipiert, dass sowohl dasen als auch das Schreiben gelbt

wurde.



5 Diagnose der Leistung des Kindes am 19.10.11

Folgender Text bietet die Grundlage flr das Diktad die Lesung:

Gitte, Anna und Hanno rennen aus dem grofRen ZimimeBall hat
die schone Vase mit riesigen Sonnenblumen getroflas Wasser
lauft langsam auf den roten Teppich. Sie rennen. Wégllen sie sich

verstecken oder holen sie einen alten Lappen?

5.1 Diktat




Gite Ana und Hano renen Aus devln
Grosen zimer. ir Ball hat die

Schdne Wasse mit risigen

Sonen Blumen getrofen. das Was
er leuft lamsam auf den

Roten tebig. Sie renen Weg.
Wollen sie sich fer stegen

oder Wollen sie ein alten lapen

holen?

Die Schulerin weil3 bereits, dass Schreiben etwedsras bedeutet, als Laute wiederzugeben.
Dies zeigt sich an den korrekten Verschriftlichumger Reduktionssilben. Probleme bereiten
ihr unter anderem die Doppelkonsonantenbuchstabere slie Grof3- und Kleinschreibung

(auf die ich allerdings nicht eingehen konnte).

5.2 Lesung

“gir.ta."?ana.snt."h:a:.’no.’sn.’an. ass.”em.gro:.sn. ta.mee. 1a.
Gitte, Anna und Hanno rennen aus dem grof3en Zimlimer.
“bal.bal.”"hat."df@n."e.”y."h."va.se:."mri:.”si:.”gpn.

Ball hat die schone Vase mit riesigen
“f@l.ént.’blu:.”mn."ge:."tro:."dn."das. vas.é:r. lef:t."k. ?ausft.
Sonnenblumen getroffen. Das Wasser lauft
“I."l:a;g.sam.?awsf."den. ro:. £n. 1. pik."st."ra. non."vek."vo:. lan. g.
langsam auf den roten Teppich. Sie rennen weg.afvGle

si¢. fee. stek. ?on.?0:.dee."vo.lbn.”s. ?ain.?a:l.ton.”la:.” En."ho.bn.

sich verstecken oder wollen sie einen alten Lapmden?

Die Reduktionssilben werden zum gréf3ten Teil kdrrdkh. reduziert gelesen. So artikuliert
sie 12 von 19 Reduktionssilben richtig. Problemeeiben ihr die Betonungen der Silben
sowie die Artikulation der Scharfungsworter. An deanskirption ist zu erkennen, dass die

Schilerin drei Jahre mit einer anderen Methoderrioldet wurde.

10



6 Beschreibung der Unterrichtsstunden

Im Folgenden werden jeweils die Momente der jeweili Férderung geschildert, die sich als
Belege der Lernprozesse interpretieren lassen.

6.1 Forderung am 7.11.11

Ziel:
- Betonungsmuster erkennen (Erkennen von “S und °S)
- Reduktionssilben richtig ins Haus eintragen kénnen
- Vorbereitung fur die Leseolympiade
Material:
- grolRe und kleine Steine
- Bildkarten
- Wortkarten
- AB 4a, 4b, 7a
Studentin | Schilerin Aktion
Ich habe ein Spiel mit gebracht mit Grol3e und kleine Steinen werden
grof3en und kleinen Steinen. auf dem Tisch verteilt.

Ah ja, das mit dem grof3en und
kleinen kenne ich schon.

Ich habe dir auch noch Bilde Zusatzlich kommen Bildkarten

-

mitgebracht. Kannst du die dazu.

ordnen? Wie soll ich die ordnen?

Wir schauen erst mal, was das fir S legt nur einen Stein zum Bild mit
Bilder sind. <Fenster>. <Fenster>.

Du wiirdest nur einen legen? Jntstal.

[fon.stal. [Bn.sta]. S legt erst einen dinnen, dann

einen dicken Stein.

Ich les mal, was du geschrieben
hast: [bn."sta:]. Hei3t das Wort sg?
Nein. [fon.sta]. Andert die Reihenfolge der Steing.
Nun liegt erst der grof3e, dann der
kleine Stein.
Gleiches geschieht mit dgn
Bilderkarten Kinder und Feder.
Zunachst legt sie die Steine falsgh.
Dann merkt sie worauf es

ankommt und legt die richtige

Reihenfolge der Steine zu <Besen,
Kase, Lowe>,

['ka:."me:l]

Wie heillt das Wort richtig? Heil}

—

11



es ['ka:.'me:l]?

Nein. [ka:;.mel]. Ich bin mal a
einem [ka."'me:l] geritten.

uf

Du bist auf einem [ka."me:l] un
nicht auf einem ['ka:. 'me:l
geritten.

d

Legt erst den kleinen, dann d
grof3en Stein.

Da ist es genau umgedreht.

S legt die richtigenétdolge der
Steine zu <Geweih, Gespen
Dose, Geschenk>.

Schau dir mal die Bilder und d
Steine an. Gibt es da eing
Unterschied?

e

2N
Ja, hier ist der dicke vorne und hi
hinten.

Warum ist das so? Zum Beispi
bei Kinder.

el
Weil es ['kin.a&] heil3t und nicht
[kin."da:].

Genau.

Das Bild zu <Tomate> wi
gezeigt.

Wie ist es denn hier?

Da brauch ich drei. [to. ..

Richtig. Und wie wirdest du di
legen?

9]

S legt einen kleinen, einen grof3
und einen kleinen Stein.

Super.

Gleiches geschieht mit den Bildg
zu <Banane und Melone>.

ern

Schau mal, jetzt habe ich keine

Bilder mehr, sondern geschriebe
Worter.

ne

S legt Steine zu den Worte
<Tute, Gesicht und Chinese>.

AB 4a wird ausgefiillt. Auf diesen
AB sind Abbildungen, sowig
jeweilige Hauser und Garagen. D
Hauser sind bereits ausgefillt. D
Garagen mussen noch ausgef
werden.

n
1Y
ie
ie
illt

<Lbwe>.

Richtig. Aber da fehlt ja was.

Die Garage.

Die musst du jetzt eintragen.

S hat keine Prob]ealieeGarager

korrekt auszuftillen.

12
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Kannst du hier jetzt auch d
dicken und diinnen dazu legen?

S legt die Steine korrekt.

Fallt dir was auf?

Die sind alle gleich. Erst deake,
dann der dinne.

Wo liegt denn immer der dicke?

Mhm.

Der dicke liegt immer beim Hau
Und der dunne?

5.Der liegt immer bei der Garage.

AB 4b wird richtig ausgefllt.

13




AB 4b

o
@

Leseolympiade wird vorbereitet.
Bei der Leseolympiade handelt gs
sich um eine Wortreihe mit
Wortern des bekannten Musters,
die auf Zeit gelesen wird. Bei
falscher Artikulation wird die 9
unterbrochen und muss dieses
Wort neu lesen. Hierbei wird die S
zum Lesen der richtig artikuliertein
Woérter gebracht. Die Worter der
Olympiade werden in Hauser und
Garagen eingetragen. Folgende
Woérter werden eingetragen: Besen,
Raben, Pfosten, Tinte, Buben,
Pinsel, helfen, Pfote, Wolke,

<Besen>. [e]. <a, €, i, 0, U, €i, du,
au>. Nur die konnen in diesem

Zimmer sein. S zeigt auf das zweite Zimmer im
Haus.

<Raben>. <a, e i, 0 u>. <b> darf da

nicht rein.

au>. <Pfosten>. Mhm.

<Pfosten>. <a, e, i, 0, u, ei, a‘u

14



Manchmal kann im zweiten
Zimmer noch einer dabei sein.

Ah! Dann kommt dann [os] rein.

S tragt <Buben> ein. Das <g

der Garage.

Schau mal. Da stimmt was nich
Das <e> ist ja im ersten Zimmer.

—

Das darf da gar nicht hin. DasS tragt <Buben> nun korrekt ein.
muss ins zweite Zimmer.

AB 7a wird ausgefillt. Zunachs
liest die S die ,Quatschworter® un
bearbeitet dann das AB.

AB 7a

B| U
FL] &
N| o
N| a
Bl ie
BL| u
G| a

a

{tlen
~ /Neh| er
" Yife

1d el
: s| e
\ /
/1b] el
7 \\\\
ni|e
m|en
T A,
R
f’:‘/\fg,
HO Y/
VIV e

6.2 Forderung am 09.11.11

Ziel:

- Worter nach Betonungsmustern ordnen (Erkennen$amd °S)

- Unterschied V'und v'K erkennen

15

schreibt sie in das erste Zimmer

o ~



Material:

- Wortkarten
- grolRe und kleine Steine
- AB2la
Studentin Schiilerin Aktion

Wortkarten, grof3e und kleine Stei
liegen auf dem Tisch.

Schau mal, du kannst dir Karte
aussuchen und die dann ordn
Wenn du willst, kannst du noc
grof3e und kleine Steine dazulege

2N
en.
h
.

<Ente>.

S legt erst den kleinen, dann grof3
Stein.

Meinst du so ist es richtig? Dar
heil3t es abenp. te:].

n
Oh. Dann muss es anders rum.

S tauscht die Steine und legt e
den grofRen, dann den kleinen Ste

Welche Wortkarten passen no
dazu?

ch
[‘ge:.walil.

HeilRt das Wort ['ge:.wai]?

Nein.dgwail].

Wo gehdrt es dann hin?

S legt es zum unbetontbe
Muster.
S vergleicht nun die folgende
Worter jeweils mit <Geweih> un
<Ente>. Folgende Worter werde
gelegt. <Klavier, Kamel>.

ne

rst

to

=3

N

Tomate.

Legt es zu Klavier.

Da mussen wir noch mal genau

hinhoéren. Wie viele Silben hg
<Tomate>?

11
To ma te. Drei. Dann brauchen w
eine dritte Spalte.

r

Und wie muss die aussehen?

S legt einen kleinesf3eg und
kleinen Stein und legt <Tomate
dazu.
Folgende Woérter werden geleg
<Gespenst, Banane, Zitron
Chinese,
Steine, Gesicht, Laterne, Glaser>.,

Kinder, Hase, Nagel,

>

t:
e

S sucht sich 5 der bearbeiteten

Worter aus und tragt sie in Haug

er

ein.

16



h|d Sle
el |Inlé
/'L /l % el
4 s len
H |0 €

Hase. Da ist ein].

S tragt <Hase, Steine,
Kinder, Hose> in Hauser ein.

Glase

Wie hast du das denn jet
gemacht? Manchmal hast du w
eingetragen und dann gemer
dass es nicht passt.

it
as
kt,

Weil da hinten muss immer <e
sein oder <el> oder <er>.

>S zeigt auf zweites Zimmer dé

Garage.

Oder <en>.

Ja. Da ist immer das <e> |(
manchmal noch einer danach. Ab
keiner davor.

er

nd

Genau. Weil der kommt ja dann
das erste Zimmer der Garage.

n

Wortkarten mit V'und v'K lieger
auf dem Tisch. S liest die Worter:
<Fete, bunte, Rander, Stute, rund
Hifte, Feste, Ruder, Bud
Hute, Stunde>. S vergleicht d
Worter miteinander.

Einer kann sich immer ganz breit
ht.

machen und einer ist gequetsc|
Bei <Fete>. Da kann sich ein
breit machen. Und bei <bunte>,
wird einer gequetscht.

D

Ha

r

Dieses Bild hatte sie im Unterric
angeboten bekommen.

Hort sich <Stute> wie <Fete> od

&

r

wie <bunte> an? Wie <Fete>.
Richtig. Sonst wirde es ja <fette>
heilRen. Nee. <Fete>.

17



Wie ist das denn bei <Hute> und
<Hufte>? <Hufte> wird gequetscht und
<Hlte> kann sich ganz digk
machen.
Ja.
Bei <Rader> und <Rander>? <Rader> kann sich ganek |di
machen und <Rander> bekommt
Besuch und wird gequetscht vom
<n>.
Das <n> quetscht das u.
Bei <Stunde>? Ja. S ordnet die Wérter nach Quatg
und nicht Quetscher.
S bekommt AB mit Hausern mijt
V’und v'K und trégt die Worter in
die jeweiligen Hauser (blauer
dicker Kaiser und roter dunner
Kaiser) ein.
Q| L | /
T @ InE 1@ ol [5T€
A InE o|w | [cTe
CO T2 O ET2
T aine R(Wn| [t ]er
(A e R@n] [
AB 21a wird bearbeitet

18
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Was siehst du da? <Hufte>.
Ist das ein roter oder ein blauer? Ein roter.
S malt rote und blaue Punkte (b
die Hauser und tragt <HUfte> ein.
Was muss dann ins blaue Haus? <Stifte>.

er

Nee. Das hat
Quetscher. Das muss ja so ahnl
klingen wie Hufte.

ja auch einen

ch
<Hute>.

Ja. Wie hast du das erkannt?

Ich hab mir einfach @eetscher
weggedacht.

S tragt <HUte> ins blaue Hause ei

S tragt immer erst das rote Haus
und dann das passende Wort

Pin
ns

blaue Haus.

6.3 Forderung am 14.11.11

Ziel:

Betonungsmuster erkennen

Unterschied zwischen V' und v K erkennen

19



- Leseforderung

Material:
- Leseolympiade
- Memory mit Woértern und Betonungsmuster

- AB 22
Studentin Schilerin Aktion
Leseolympiade mit folgenden
Wodrtern: <Besen, Raben, Pfosten,
Tinte, Buben, Pinsel, helfen, Pfote,
Wolke, Bluse> (0,32min).
Memory mit Wortern  und
Betonungsmuster.
AB 22 wird bearbeitet.
M\ N ( 1 YAl
AB 22 ‘g / \u. /I‘,/\tﬁ/!-u/“ ‘I,\
c 1 4~
SV ? (, :;//"
7} s S
/7 ’A"//ﬁ’ ¢ /
Vs m’ 4 ) i
;) o ’\\ V. ;,///>/{/ A
£ /(’L/l//
Z’/;A
(<m’7 Le
<Schafe>.
Kann sich das breit machen, oder
wird das gequetscht? Das kann sich ganz breit machen.
S tragt <Schafe> ins blaue Haus.
<Stifte>. Ein dlnner.

20



Ja. Was wird denn gequetscht?

Das <f> quetscht das <e>.

S tragt <Stifte> in das rote Haus.

Gleiches geschient mit den
Wértern <Ampel, Vogel, Pflaster,
Ziege, Biene, Kreide>.
6.4 Forderung am 16.11.11
Ziel:
- Unterschied zwischen V'und v'K erkennen
- Lesefdrderung
Material:
- Leseolympiade
- Memory mit Wortern, Bildern und Hausern (V'und v'K)
- AB23
Studentin Schilerin Aktion
Leseolympiade mit folgenden
Wortern: <Besen, Raben, Pfosten,
Tinte, Buben, Pinsel, helfen, Pfote,
Wolke, Bluse> (0,30min).
Memory mit Woértern, Bildern und
Hausern.
Falls sich die S nicht sicher ist, ob
es V'oder V'K ist, hat sie eingn
Kontrollzettel mit Hausern, in die
sie die Worter eintragen kann.
S erkennt immer ganz schnell ob
das Wort ins blaue oder rote Haus
muss.
Woher erkennst du das immer so
schnell, in welches Haus das Wort

gehort?

Das seh ich immer, weil das
hinten kann ich wegstreichen.

la

Was kannst du wegstreichen?

Das hier. Das <e> uad
dahinter, weil das ja ganz da hint
ist. Und dann kann ich den day|
auch wegstreichen und dann s
ich, ob da ein Quetscher ist.

d
en
or
eh

AB 23 wird bearbeitet.
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6.5 Forderung am 21.11.11

Ziel:
- korrekte Artikulation der Reduktionssilben
- Lesefdrderung

Material:
- Leseolympiade

- Spiel ,Garagen einfahren”

Studentin Schiilerin

Aktion

Leseolympiade

Wortern: <Besen, Raben, Pfoste
Tinte, Wolke, Bruder, Schweste

mit  folgende
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Buben, Bluse, Pinsel> (0,31min).

Spiel ,Garagen einfahren* wird
aufgebaut und erklart.
Ziel des Spiels ist die Zuordnur
von Wortern zu unterschiedliche
Reimen von °S entsprechend der
Artikulation. Es gibt ein Spielbrett
sowie je drei Kartchen mit de
Zahlen 1-6 auf der Rickseite. A
der Vorderseite stehe
Musterworter wie ,die Hose", ,da
Ruder, ,der Besen®, ,der Stiefel'
usw. Jeder Spieler wirfelt un
deckt die Karte mit seiner Zahl ad
Er nennt das abgebilde
Musterwort hochsprachlich korre
und sucht auf dem Spielbrett €in
Wort, das ,am Ende" so klingt wi
das Musterwort.
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gelesen. Dann wird gespielt.

<Brezeln>.

In welche Gruppe gehort das?

Das hort sich an wie <Gabeln>.

Stimmt.

<Hose>. §]. Wie <Schleife>.

<Ruder>.

<Ruder> hort sich an wie?

Wie <Feier>.

<Besen> ist genau wie <Regen>.

<Stiefel>. Ein [I]. Gibt's nicht.
Mhm. <Stiefel> hort sich doch an

wie <Gabel>. Ja stimmt.

Man spricht [l]. Aber geschrieben

wird <el> Stimmt.

6.6 Forderung am 23.11.11

Ziel:
- korrekte Artikulation der Reduktionssilben, besasdmit<el>, <en> und <er< im
REimLeseforderung
Material:
- Leseolympiade
- Klappbuch
- geschriebene Worter mit Reduktionssilben <el>, <and <er>
Studentin Schilerin Aktion
Leseolympiade mit folgenden
Wortern: <Besen, Raben, Pfosten,
Tinte, Wolke, Bruder, Schwester,
Buben, Bluse, Pinsel> (0,36min)
Schau dir noch mal diese Worter
an (<Gabel, Nadel, Kugel>).
Letztes Mal ist dir bei denen was
aufgefallen. Weilst du noch was
das war? S liest die Worter. In der
Reduktionssilbe artikuliert siesl]
Da steht immer <el> aber es horstatt [I].
sich an wie nur <I>,
Genau. Immer wenn im zweitgn
Zimmer der Garage <el> stept
spricht man nur [l]. Lies die Worter
noch mal und wende den Trick an.
S liest die Worter und artikulient
sie korrekt.
Schau mal, ich habe noch mehr
Worter dabei. Kannst du da den
Trick auch anwenden?
S liest folgende Wérter und
artikuliert sie korrekt: <Nudel
Kugel, Gabel, Nadel, Ampe|,
Huge>.|

24



Richtig. Ich habe noch eine Liste
mit Wortern mitgebracht. Kannst
du die auch lesen?
Auf der Liste stehen folgende
Woérter: <Regen, Kuchen, schlafen,
Besen, laufen, kaufen>.
['be:.sn]. Immer mit dem [n].
Was meinst du damit? Da hért man nie das <e>. mur| [
Wie vorhin.
Aha. Also wenn im zweiten
Zimmer der Garage <en> stelt,
dann liest man nur [n]. Und wenn da <el> steht, dann nur
1.
Das sind ja zwei super Tricks.
Ja.
Die hast du so schnell
rausbekommen, da kénnen wir |ja
sogar noch bei weiteren Wértern
schauen, ob es da einen Trick gibt.
Guck mal hier.
S schaut sich die Worter <Bruder,
Schwester, Werner> an.
Da liest man dann nur [r].
Dann lies mal das Wort so. [bru:.dr]. Nee.
Nee, das kann nicht sein. Das Wort
heil3t ja nicht ["bru:.dr], oder?
Nein.
Wie heif3t das Wort denn richtig?
[‘bru..de].
Kannst du auch die beiden anderen
Warter noch sagen? ['schwos.te], ['ve:r.ner].
Nee,das ist kein Name. ['vee.ne]. [e]. Immer fe].
Mhm. Das heif3t also, immer...
Wenn <er> steht, sagt man net.[
Klasse. Das waren jetzt schon drei
Tricks.
S tragt nun die Worter in Hauser
ein.
S erhalt Klappbuch und liest
Quatschwoérter und artikuliert die
Reduktionssilben meist korrekt.
Bei einem Klappbuch sind die
Seiten in der Mitte jeweil$
eingeschnitten, sodass sie
individuell aufgeklappt werden
kénnen. Hierbei enstehegn
.Quatschworter”, die mit der
richtigen Betonung gelesen werden
sollen.

6.7 Forderung am 28.11.11
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Ziel:

- korrekte Artikulation der Reduktionssilben, besaisdeel, -en und -er

- Leseforderung

Material:

- Leseolympiade

Klappbuch
AB 7b

Hauschen-Spiel zum Lesen und Schreiben tben.

Studentin

Schiilerin

Aktion

Klappbuch.

S liest funf ,Quatschworter® aus dem

Leseolympiade mit folgenden

Wortenn:

<Besen, Raben, Pfosten, Tinte, Wolke, Bruder,
Schwester, Buben, Bluse, Pinsel> (0,28min)

Hauschen-Spiel

AB 7b

richtigen Garagen. Wérter schreiben.

Lesen der ,Quatschworter® mit Anwendung
der Tricks, verbinden der Hauser mit den

Bl @ \/ v/

FLl 6 |/ e/

N| o |/ - [t e |/
N|] a N \/

B| ie M | \/
Bl u ly [bTell/ /,
G| a A n]e \//
H| a [mlen] /
A
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6.8 Forderung am 28.11.11

Ziel:
- ,Scharfungshaus” kennenlernen
- Bilder zu drei Hausertypen ordnen kdénnen
- Worter in drei Hausertypen eintragen
- Leseforderung
Material:
- Leseolympiade
- Bildkarten und Hauserkarten
Studentin Schilerin Aktion
Leseolympiade mit folgenden
Wortern: <Blumen, Pflanze,
Buben, Flugel, Tucher, Schinkep,
rechnen, Bicher, Dlbel, Raben>
(0,39min)
S soll Bildkarten zu Hauserkarten
ordnen.
Loffel.
Wo kommt das hin. S ordnet es zum roten Haus.
[laf. fe:l].
Aber heif3t das wirklich [lgf."fe:l]
Nein. [1afl]. S legt es wieder zum roten Haus.
Aber wenn du es ins rote Haus

schreibst, dann wirde es [lgf. fe
heilRen. Heil3t das Wort so?

1]

[lgf. fe:l]. [lgf.”fe:]]. Mhm. Das el
hinten stimmt.

S versucht das Wort in das ro
Haus und dann in das blaue H4
einzutragen.

te

Ja, du hast die richtige
Buchstaben benutzt. Aber mit dé
Hausern stimmt was nicht. Sch
mal. Da liegt doch noch ein dritte
Haus.

>

2N
AU

S

Stimmt. Da passt es rein. Hi
heil3t es ["1afl].

h

Was ist das? <Blumen>. S ordnet es zum Scharfungs
(zur Hilfe kann sie die Worter i
die Hauser eintragen.)

Lies mal das Wort, das du

geschrieben hast. [blu:.mn].

Ne, das steht da nicht. Da ste
[blsmn]. Heil3t das Wort so?

ht.

Nein, [blu:.mn].

S uberlegt und tragt es nun in d
blaue Haus.

as

<Roller>.

S ordnet es zum blauen Haus.

27



Jetzt steht da [‘roe]. Mhm. S tragt es ins rote Haus.
Jetzt steht da [‘rob]. Auch nicht. S tragt es ins Schéarfungshaus.
Jetzt steht da [rel. Ja.

6.9 Forderung am 03.12.11

Ziel:

Leseférderung

Material:

Leseolympiade

Klappbuch

Zwillingsplympiade

Scharfungswarter richtig lesen kbnnen

Domino mit Scharfungswaortern

Scharfungswarter zu Scharfungshaus zuordnen kdnnen

Studentin

Schdlerin

Aktion

Leseolympiade mit folgende
Wodrtern: <Berge, streiten, Tulpe

Teufel, Hamster, Birne, Storch
Baren, Pfeile, schneiden
(0,55min).

Domino wird gespielt. Folgend

Weérter kommen vor: <Bagger
Sessel, Hammer, Roller, Brillg
Schnuller>.

Worter werden in  HAause

eingetragen.

<Pfanne> ist ein groRRer. fan.ro].
Ne, in das Doppelhaus.

S zeigt auf das Scharfungshaus.

Kannst du das irgendwie am Wa
gleich sehen?

rt

Ja, an den doppelten Buchstaben.

=]

D

\Y

D

[‘bril.Is], [frel.le], kommt in das
Doppelhaus.
<Hammer> auch.

Alle Worter werden in die Hause
eingetragen.

=

~Quatschworter” aus den

Klappbuch werden gelesen.

Zwillingsolympiade wird gespielt;
(drei

Dem S werden Bilder
Hausertypen) gezeigt und mu
sagen, ob es ein Zwilling ist od
nicht.

<Ampel>. Ja, Zwilling.

<Stifte>, ja.
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<Grille>, ja.
<Loffel>, ja.
<Kerze>, ja.
<Wolken>, ja.
<Bagger>, ja.
<Sessel>, ja.
<Hltte>, ja.
<Blumen>, ja.

5 von 10 richtig.

Worter werden nun
eingetragen.

in Hausg

Br

Hor mal, ich sag dir jetzt Worter.
Hoéren die sich gleich an?
<Hdutte, Grille, Loffel, Bagger,
Sessel> und <Ampel, Stifte,
Wolke, Blumen>.

Ne

Was ist der Unterschied?

WeifR ich nicht. Ich hoérs
einfach.

da

Hor mal: <HUte> und <Hitte>.
Was ist der Unterschied?

[hy:.t 5]. Das hat ein <t> und dg
andere zwei. Beide fangen n
[hy:] an und héren mitq] auf.

<Hutte> ist langer, weil es zwe

—

D

<t> hat.
Du meinst beim geschrieben Wort?
Ja.
Und wie ist das, wenn man dje
Worter spricht? <Hiite, Hitte>.
Ja. <tt>.
Wie meinst du das? <Hute> hat <t> und <Hutte> |hat
<tt>.
Aber das kann man doch gar night
horen das <tt>. Doch, ich hor, dass da zwei sind.
Was horst du? <tt>.
Aber ich sag ja nicht ["hYt4].
Das ist einfach langer.
Was ist langer?
<Hitte>. Und <Hute>. Nein,
<Hute> ist langer.
<HUte> spricht man also langer?
Ja, weil das auch ein blauer ist.

Und <Hutte> ist ein Doppelhaus.

Wie ist das bei <beten> und
<Betten>?

<Beten> ist mit <t> und <Betten
ist mit <tt>.

\Y

Ja. Das ist der Unterschied bei d
geschriebenen Wortern. Aber w
ist der Unterschied bei de
gesprochenen Wortern? Da mu

es ja einen geben, sonst wirde man

die Worter dauernd verwechseln.

en
AS
n
SS

Ja, das <t> und das <tt>.

Aber das ist ja im Geschriebeng
Das sieht man beim Sprechen

n.
ja

nicht.

Weil? ich nicht.
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Hor noch mal. <Beten> und

<Betten>. Das eine ist langer und das andere
kirzer. <Beten> ist langer und
<Betten> ist kiirzer.

Wie ist das bei <Woge> und

<Wonne>? <Woge> ist langer und <Wonne>

kirzer. <Wonne> mit zwei <n>.

Genau. Also wie bekomme ich d3
mit, in welches Haus das Wort
gehdrt, wenn ich es nur hére?

S

Das eine spricht man kirzer, mit
den Zwillingen, und das ohne
Zwilling langer.

6.10 Forderung am 21.12.11

Ziel:
- Scharfungsworter richtig artikulieren kdnnen
- Scharfungsworter zu ,Scharfungshaus* zuordnen kdnne
- Leseforderung
Material:
- Leseolympiade
- AB29al/b
- Zwillingsolympiade
Studentin Schillerin Aktion
Leseolympiade mit folgende
Wortern: <Zwerge, streiter
Tulpen, Teufel, Hamster, Birne

Storche, Baren, Pfeile, schneide
(0,35min)

AB 29 a und b werden bearbeitet
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AB 290 Lasso Leseblatt v'S |

Katze

\

Sesse{

Schnulley \»Z/}’

Loffel

Pfanne

AB 29b Lasso Leseblatt V; v'K; v'S

Hammer\ JJ

Ampe
\\
Kirschen‘}‘

qugef ;

Stifte’

6.11 Forderung am 09.01.12

Ziel:

Scharfungswarter richtig artikulieren kbnnen

Scharfungswarter zu Scharfungshaus zuordnen kdnnen
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- Leseforderung

Material:
- Leseolympiade
- Wendekarten
- Klappbuch
- Zwillingsolympiade

-, Quatschworter” schreiben

Studentin Schdlerin

Aktion

Leseolympiade mit folgenden
Wortern: <Zwerge, streitery
Tulpen, Teufel, Hamster, Birne
Storche, Baren, Pfeile, schneidep>
(0,40min)

Spiel mit Wendekarten, jedoch nur
mit Bild, Schrift ist abgedeckt. Auf
der Vorderseite der Wendekarte
ist jeweils ein Bild mit
zugehorigem Wort und auf der
Ruckseite das dazugehdrige Ha
zu sehen. Die Karten liegen mit der
Bildseite nach oben auf dem Tisgh.
Eine Karte wird gezogen und
mithilfe des Bildes gelesen. Hs
wird nun auf einem Hauserblatt
eingetragen und kann mit der
Rickseite der Karte kontrollie
werden.

<Schwalbe>.

S schreibt <w> in das zwsi
Zimmer des Hauses.

Das kann gar nicht sein. Da darf
nur <a, e, i, o, u, &, 0, U, ei, au, ey>
rein. Also muss das ins erste

Zimmer.
Das stimmt. <Schlitten>. Legt es zum Zwillingshaus.
Warum? Man kann keine Pause machen.

S tragt es ins Zwillingshaus.

<Ampel>. Kein Zwilling.

Genau. Jetzt musst du entscheiden,
ob es ein blauer oder ein roter ist

Roter. S tragt es ins rote Haus.

<Roller>. S legt es gleich zum Zwillingshaus.
Woher weif3t du das immer 3o
schnell? Da spricht man keine Pause. Folgende Worter werden noq

eingetragen. <Wolken,  Stifte
Stempel, Pfanne, Loffel, Palme
Hunde, Sofa, Sessel, Schnuller>.

S liest ,Quatschworter* (mi
korrekter Artikulation) aus den
Klappbuch.

S schreibt 2Quatschworter® al
Klappbuch. Folgende  Worte

werden  geschrieben. <Toge
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Masen, Mabel, Knasen, Knasbe
Knassen>.

6.12 Forderung am 11.01.12

Ziel:

- Worter den drei Hausertypen zuordnen

- Lesefdrderung

Material:
- Leseolympiade
AB (s.u.)
Haus- / Bild- / Wortkarten

Zwillingsolympiade

Studentin

Schdlerin

Aktion

Leseolympiade mit folgende
Wortern: <Hute, Béaren, Kuge
schneller, Bliten, Koffer, Flige
rechnen, Hitte, Gabel> (0,34min|

>

Bilder zu Hausern ordnen. S ordn
alle Bilder korrekt. Wenn sie sic
unsicher ist, dann spricht sie d
Worter jeweils mit einem lange
und kurzen Vokal.

et

ie

[do:.sn], und nicht [sk.n]. Also
kein Quetscher.

AB wird bearbeitet.
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<Tube>. S tragt es ins Zwillingshaus.
Lies mal, was du geschrieben hast.
[‘tu:.ba].
Nein, das steht da nicht.
Da steht ["tu:.b]. So heif3t das nicht. S tragt es in das andere Haus.
<Gabel>. S tragt es ins Zwillingshaus.
Lies mal das Wort da oben und das
hier. [tonl], [ga:.bl]. Das erste st
kirzer.
Genau. Wohin  muss dann
<Gabel>? S tragt <Gabel> in das richtige
Haus.

7.13 Forderung am 18.01.12

Ziel:
- Worter rotem und blauem Haus zuordnen kdnnen (Swaéchst sicher in den beiden
H&ausertypen, nach Hinzunahme des dritten Typs waisdeieder unsicher)
- Hausertypen erkennen und zuordnen kénnen

- Worter in Hauser eintragen kdnnen
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- Leseforderung

Material:

- Leseolympiade

- V- und v'K- Wortkarten

- Blumenstraufd

- Zwillingsolympiade

- AB(s.u))
Studentin Schilerin Aktion
Leseolympiade mit folgende
Wortern: <Hute, Béaren, Kuge

schneller, Bluten, Koffer, Flige
rechnen, Hitte, Gabel> (0,26min|

<Hite> und <Hitte> sind
schwer. Die sind so ahnlich.

S

Im Geschriebenen sehen sie f
gleich aus. Aber es gibt eing

ASt
n

Unterschied. Schau dir die beiden

Worter mal an. Hier ist <tt>.
Genau, und wenn zwei <t> da sind,
dannistes... <Hutte>.
Ja, dann wird das ganz schngll
ausgesprochen und man kann kejine

Pause machen.

Heute sprechen wir Uber Worter

die Besuch bekommen. Und

Besuch bringt ja immer Blume
mit.
heute auch Blumen

Deswegen haben wir hier

Spiel mit V'- und v'K- Wortkarten

S muss auf einen Blumenstra
zeigen, wenn ein V' K-Wor
kommt.

<Hite> und <Hufte>.

Bei <Hifte> kommt Besuch.

Mit folgenden Wortpaaren wir
gespielt: <Bude / bunte>, <Wads
Wanze>, <lesen / lasten>, <Mietg¢
misten>, <Rose / rosten>, <Tags
Taste>, <bieten / binden>, <Ras
/ rasten>, <beten / besten>.

Worter werden nun in Hause
eingetragen.

AB wird bearbeitet.
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S tragt

Brille  nicht ing

Zwillingshaus.

Jetzt steht da aber ['bri]l Hat
dein Bruder eine ["brisl?

Zwillingshaus.

Nein, eine <Brille>. Das muss ins

Zwillingsolympiade: 10 von 12

richtig

D

6.14 Forderung am 25.01.12

Ziel:
- Worter zu Hausertypen zuordnen
- Worter in Hauser eintragen kdnnen
- Leseforderung
- Wairfelspiel
Material:
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- Leseolympiade
- V’-und v'K- Wortkarten

- Blumenstraul

- Zwillingsolympiade

- AB 25a

Studentin

Schiilerin

Aktion

=]

Leseolympiade mit folgende
Wortern: <Hute, Béaren, Kugel,
schneller, Bliten, Koffer, Fligel,
rechnen, Hitte, Gabel> (0,24min

Waiirfelspiel wird gespielt. Kommit
man auf ein Kartenfeld, muss
entschieden werden, ob das Wort
ins blaue oder rote Haus kommit,
und es wird dann eingetragen.

Folgende Woérter werden
eingetragen: <Dosen, Schaufel,
Néagel, Feder, Schweine, geige,
Kreide, Hase, Hite, Blumen,
Lenker, Wolken, Weste, Palmep,
Fenster, Stifte, Schwalbe, Ampel,
Tulpe, Pflaster>.

AB 25a wird bearbeitet

AB 25a

W/
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Zwillingsolympiade: 10 von 12
richtig.

6.15 Forderung am 30.01.12

Ziel:

- Worter zu Hausertypen zuordnen

- Leseforderung

Material:
- Leseolympiade

- Quatschworter

- Diktat > Abschlussaufnahme
- Lese-Text> Abschlussaufnahme

- AB

Studentin

Schdlerin

Aktion

>

Leseolympiade mit folgende
Wortern: <Hute, Béaren, Kugel,
schneller, Bliten, Koffer, Fligel,
rechnen, Hitte, Gabel> (0,21min|

Schau dir mal das Blatt an. Da fehlt

irgendetwas.

Die Garage.

Ab wird bearbeitet
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Genau. Du musst jetzt die Garage
hinbauen.

Da ist eine <Kanne>. S tragt <Kanne> nicht |ns
Zwillingshaus.
Was hast du geschrieben? [kRn
Ne, das steht da nicht. [kao]n Oh, das ist falsch. Dals

)

muss ['kan] heiBen. Da muss di
Garage dann an das Haus.

S liest den Lese-Text (s.u.) vom
Anfang noch einmal.
Sie kommentiert den Inhalt des
Textes.
Ah. Letztes Mal habe ich gedacht,
das Wasser kommt aus dem Bagh.
Jetzt habe ich es verstanden.
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7 Diagnose der Leistung als Evaluation der Forderupam 30.1.12

7.1 Diktat

g/u(e AL \Ju/no{ Ha/nm@'

Fenmen omh . cwf}n W Z,;g—-&

e e el Yook obe Shome
one mui T/)/(/aa n }@vﬁ“ﬁ% w,u‘, mml

@LCQL'

LQ/W Aoz Wm ﬂf‘m Tf

Wﬂzn JJC’QQ }ZJ@—M\M Mdu
/‘)u Jf% m oo&/r MM (_,fm,e/n

Z/d%/‘ v% 2, 4}\»

Gite, Anne, und Hanno

rennen aus dem grosen Zie-
mer. Ir Ball hat die Schone
Wase mit risigen Sonenblumen
getrofen. Das Waser leuft
langsan Auf den roten Tepich.
Sie renen wek. Wollen sie sich
ferschteken oder wolnsie einen

alten lapen holen?

40



Das Abschlussdiktat zeigt, dass die Schilerin wenidrehler in der Grof3- und

Kleinschreibung macht, obwohl das nicht Inhalt Bérderung war. Méglicherweise hat sie
sich durch das Lernen, dass Schrift systematidciniensiver mit den schriftlichen Zeichen
beschaftigt und dadurch selber einiges entdecktgliglierweise reproduziert sie in der
besonderen Situation des Diktats ihren alten Schaditus und schreibt fur jeden Laut einen
Buchstaben, macht also keine phonologische Analseh die Scharfungsschreibungen sind
weniger fehlerhaft als bei der BestandsaufnahmennBeh sind sie immer noch eine
Fehlerquelle. Dies lasst sich bei diesem Text jeddadurch erklaren, dass der Diktattext
darauf abzielt, die Schreibung von Scharfungswortar kontrollieren, diese Woérter also

Uberprasentiert waren.

7.2 Lesung

“gita."?am."'snt."ha:n.”"hano.’r:.anon.?aus.”de:m. gro:.sn.twa.1e.
Gitte, Anna und Hanno rennen aus dem grofRen Zimimer.
“bal.”hat.?ar.no.” [@.mv. va:.. mit.’r:."ri:.sigan.

Ball hat die schdne Vase mit riesigen
“son.nn.”blu:.mon.”ge:.@. trofn.” das. wasr. lorft.

Sonnenblumen getroffen. Das Wasser lauft
“lan.”sa:m.?aof."de:n. ro4n. tepr¢.”si:. knon. wek. 'wo:l."woln.”si:.
langsam auf den roten Teppich. Sie rennen weg.afvGie

“si¢. fee.[tokn. ?0.da. wIn."si:.?ar.non.?al.ton.lapn. ho:.In.

sich verstecken oder wollen sie einen alten Lapmden?

Die Auswertung der Abschlusslesung zeigt, das$drdilerin generell weitaus Fehler macht.
So liest sie nur eine Reduktionssilbe nicht korrékich die Betonungen bereiten ihr keine
Probleme mehr. Sogar die Artikulation der Scharfuwiyter ist weitestgehend richtig, hier
macht sie nur einen Fehler. Der grol3te Lernzuwaei® Lesen ist jedoch im Protokoll der
letzten Forderung vom 30.01.2012 erkennbar. Hieedudie Schilerin, dass sie im

Gegensatz zum ersten Mal den Text nun verstandethd das macht Lesen schlief3lich aus.
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